

# 叶榭镇井凌桥村探索乡村振兴发展新模式,在“花海、水乡、稻田”中演绎“田园梦想”—— 优渥资源赋能发展 乡村蝶变向美而行

□记者 张立

时值孟夏,在海中择一处绿地,错落排开色彩鲜艳的帐篷,各色繁花、小桥农田、美丽乡村尽收眼底……这是日前在井凌桥村举行的叶榭镇“美好社区,先锋行动”项目现场会暨首届露营文化节上的一幕。

打造乡村高品质生活,井凌桥村以党建引领,积极从生态、经济、产业等多方面出发,将优渥资源集聚乡村,探索乡村振兴新模式,在“花海、水乡、稻田”中演绎叶榭“田园梦想”。

## 党建引领 资源下沉共建“美好社区”

乡村的“美好社区”应该是什么样的?井凌桥村以问题、需求、赋能、行动“四张清单”给出了答案。

“党群服务站活动缺少吸引力。”“村里引入文旅产业后没有便民服务。”“适合老年人的活动不多。”……前不久,村民马先生发现,村干部们几乎每天都在挨家挨户和村民“聊天”,不时还会邀请

村民“面对面”座谈,“大家隔三差五就聚在一起,说说平时自己关心的事情”。

马先生口中的座谈正是井凌桥村展开的“人民之问”行动。依托“美好社区,先锋行动”项目,村里借助区级职能部门、高校等专业团队赋能,多方面收集村民在日常生活中关心的问题,形成了关于“美好社区”建设的“四张清单”,内容涉及物业治理、网格治理、产业发展等多个领域。

“在‘四张清单’上,不仅有需求与问题,还有更为详细的赋能计划和具体措施。”井凌桥村党总支工作人员说,通过与赋能团队一次次的对接中,井凌桥村确定了“水乡”社区、“花海”商区、“稻田”景区的“三区共治”行动方向,凝练出更多符合混合网格的基层治理创新方法,诞生了“积分制度”兑换奖品促进自治等全新管理方式。

## 产业驱动 探索经济发展新格局

在当天的露营节开幕式上,井凌桥村新建的一片“露营区”分外吸睛,几名

村民率先体验起了家门口搭帐篷的快乐,水岸花海支撑起的“露营经济”别有韵味。“将群众生活与乡村肌理互融,使产业与乡村互为依托,这是村庄与学术院校跨界合作的全新成果。”井凌桥村党总支工作人员说。

此外,为更好地建设“美好社区”,各赋能团队积极推动农村产业发展,采取“一项目一团队一计划”形式精准赋能。

针对“花海”商区,村里联合市农林职业技术学院,探索出“庭院经济”“井嫂直播”,并持续与高校、企业党建联动,从“小庭院”“小基地”起步,引导学生、鼓励农户参与文旅、花卉产业,还与企业互动,发展“自主经济”。

针对“水乡”社区,联合高校相关学院,探索出全新乡村治理体系,打造出乡村振兴新样本。

针对“稻田”景区,联合上外国际教育学院拓宽“井秀”形象宣传,聘请上外专家教授成为井凌桥村媒体宣传、文创设计等指导员,多方位扩大村域形象宣传,形成乡村文旅产业优秀品牌。

## 扎根群众 着力打造乡村高品质生活

“乡村振兴‘美好社区’的打造,其根本目的是为人民创造高品质生活。”叶榭镇党委书记李明表示,党建引领激发了乡村发展“原动力”,井凌桥村“花海、水乡、稻田”三区共治、同发展的愿景正一步步成为实景。

但“美好社区”之路并未结束,为让党组织的服务更深入地扎根在群众身边,后续,井凌桥村将重新规划设计村级党群服务阵地,不断丰富扩展便民议事等服务功能。此外,继续夯实党建引领作用,持续扩大“朋友圈”,加强地校合作与自治共治体系建设,在创新工作方式、乡村振兴、社会治理、产业发展等方面进行更多有益尝试。

下一步,叶榭镇将以井凌桥村为样本,继续深化全过程人民民主内涵,坚持问需于民,以展现村民期待中的乡村美好景象为目标,在全镇范围内走出具有现代化国际大都市特点的城乡融合发展新路子,让乡村更具经济价值、生态价值、社会价值和文化价值。

## 佘山首批加装电梯交付使用

本报讯(记者 宋崇)“我痛风发作的时候,爬楼太艰难了,之前都打算把房子卖掉,幸好有了加装电梯,让我们的幸福感直线上升。”佘山家园小区164号楼居民陈师傅说。日前,佘山镇首批加装电梯交付,该小区94号楼和164号楼的居民享受到了加梯带来的幸福生活。

佘山家园小区于2011年建成,属于动迁安置小区,在6000余常住人口中,60岁以上老年人有1800余人,爬楼问题困扰着不少老年居民。“现在方便多了,我可以随时随地下楼。”家住94号楼的陈老伯表示,他年近八旬,腿脚不便,但现在再也不用因为上下楼而发愁了。

据了解,佘山家园小区加装电梯工程于去年3月开工,是佘山镇首批开工的既有住宅加装电梯工程。佘山镇相关部门和居委会工作人员兼顾各方诉求,制定“一单元一方案”,坚持“业主自愿、政府扶持、社区协商、兼顾各方、依法依规、保障安全”的原则,做到“愿加尽加”。

## 党建共建办实事 老人圆了“扶手梦”

本报讯(记者 李光)“有了这些扶手,一个人在家也不担心摔倒了,感谢城管人员和居委会干部的关心。”家住新桥镇雅仕居小区的独居老人吴老伯说。原来,吴老伯家被纳入新桥镇残疾人家庭无障碍改造项目范畴,并于近期完成了施工。

“我年纪大了,腰也不太好,上厕所、洗澡时想要扶一把,可两边都是光溜溜的墙。”吴老伯说,以前,老伴在世时,他们认为身体还可以,便谢绝了居委会的帮助。老伴去世后,吴老伯腿脚愈发不便,身边又没有亲人。于是,带着这份烦恼,他来到居委会寻求帮助,提出在卫生间加装扶手的“微心愿”。

新桥镇春九居民区党总支在充分了解情况后,立即联系了共建单位新桥镇综合行政执法队党支部,希望通过双方努力,一起为吴老伯办实事、解难题。执法队党支部班子成员主动认领“微心愿”,共同出资为吴老伯安装了卫生间扶手。

## 违规起飞无人机 碰刷电线受处罚

本报讯(通讯员 张嘉焜 记者 陈菲茜)未经报备,一男子违规起飞无人机,后无人机失控并碰刷到国家高压电网线,造成了严重的安全隐患。目前,违法人谢某因扰乱公共秩序已被松江警方依法行政处罚。

近日,松江公安分局石湖荡派出所民警接到报警称,在辖区东港村107号处有一架无人机坠机。接报后,民警迅速赶到现场处置。到场后,民警发现一架银色无人机落在地上,机翼已被撞毁。随后赶来的无人机操作人员谢某称,在操作这架垂直起降固定翼无人机进行巡检时,因操作不当,不慎撞到了高压线。

经查,谢某系上海某航空科技有限公司员工,负责每月对天然气管路线进行无人机巡检,并通过无人机发送的图片实时判断天然气管段周围施工情况。当天,这架未报备的无人机于9时从金山区某无人机基地起飞,沿路线进行巡检后原路返航,但在过程中因谢某操作不当,撞倒辖区高压线后“炸机”。

警方提示,在使用无人机时,应积极关注政府发布的各项禁飞、限飞规定,并及时报备飞行的具体时间、区域、高度;在机场航线、火车站、国家电网等禁飞、限飞空域一定要注意安全。市民如发现违规线索可以向公安机关举报。



受访者供图

## 暖胃又暖心 乐享好「食」光

### 佘山镇北干山村老年助餐点焕新开放

本报讯(记者 宋崇 通讯员 马莉 刘雨洁)守护老人“舌尖上的幸福晚年”,记者日前从佘山镇获悉,北干山村横柳老年助餐点已完成升级改造,焕新归来。

临近午饭时间,北干山村横柳老年助餐点飘出阵阵饭菜香,村里的老人们陆续结伴前来用餐,他们一边排队,一边乐呵呵地讨论着当天的饭菜。“我们这里吃饭挺方便的,饭菜也合口味。最近这里翻新了,环境变好了,感觉敞亮了许多,吃饭也更舒心啦!”村民王阿婆说道。

据悉,此次升级改造,扩大了用餐区域面积,置换了全新的木质圆桌,原先的墙面也改成了落地窗。厨房内增设了全新的料理台、蒸箱、四门冰箱、餐具消毒柜,为前来用餐的老人提供更安心、更舒适的体验。

“我们会针对老人们的饮食习惯调整菜品,保证一大荤一小荤一素一汤,做到有荤有素、营养均衡。”助餐点工作人员说道,对于那些行动不便无法前来食堂用餐的老年村民,会有志愿者送餐风雨无阻地为他们送去饭菜,打通助餐服务“最后一公里”。

据了解,横柳老年助餐点是村内爱心企业家徐永石于2011年出资建立的,十余年来始终坚持为百余名老年村民提供免费午餐。徐永石说:“反哺乡土是我应尽的社会责任,对此我觉得无比光荣。”此次翻新,也是徐永石出资支持的。

## 为设车位砸石墩 行为违法被行拘

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 张嘉焜)固定在人行道上的石墩一夜之间被人砸了,原因是为了腾出空间方便顾客停车。近日,松江警方侦破一起故意损毁财物案件,违法人员蒋某已被依法行政拘留。

市民范先生所在的公司正负责沪亭路美丽街区项目的建设。在日常巡查中,他发现一小区门口人行道上的石墩被人损坏,遂向松江公安分局九亭派出所报案。

后经工作,民警成功将嫌疑男子蒋某抓获。蒋某在审讯时交代,其在附近经营美容美发店,为了方便顾客停车,便趁夜色使用铁锤将固定在人行道的石墩砸毁。

目前,违法人员蒋某因故意损毁财物已被松江警方依法行政拘留。警方提示,故意损毁财物属于违法行为,情节严重还将被依法追究刑事责任。广大市民要自觉遵守法律法规,切勿因一时冲动让自己后悔莫及。



## 英伦风貌区刮起传统文化风

### 泰晤士小镇上演土布旗袍走秀

本报讯(记者 王颖雯 文 蔡斌 摄)5月20日下午,泰晤士小镇上演了一场土布旗袍走秀,吸引了众多游客和时尚爱好者前来观赏。

当天下午1点半,来自松江“红姐土布时装队”的11名队员打着粉色的油纸伞,在优美的音乐声中,从钟书阁出发,沿途经过小镇内多个英伦风景点,一路展现土布旗袍与现代时尚的碰撞,引得不少游客纷纷驻足拍照。

“这些土布旗袍都是我们自己做的,包括长款、中长款和短款,其中既有大格纹、细格纹,也有条纹,还展示了各式盘扣。我们希望通过土布旗袍秀这类展示活动,进一步传承并弘扬松江土布文化。”松江“红姐土布时装队”负责人郑红英介绍,明清时期,松江农家出产的棉布,数量之多、质量之好,闻名天下,所以松江素有“衣被天下”之称。

“太美了,我第一次看到这么多土布旗袍,每一件都好看。”这样的活动应该多多举办,让更多人了解和爱上传统文化。”……居民和游客们都对这场活动赞不绝口。泰晤士小镇居民区党支部书记姚丽表示,未来泰晤士小镇将通过更多样化的跨界融合,积极推进传统文化走向大众,让优秀传统文化在继承与发展中“潮”起来。

瓜瓞几层塑料薄膜,等气温上升,又要及时减少塑料薄膜的覆盖层数。等果实初结,还要精细修剪藤蔓,让西瓜受光均匀,确保甜度稳定。”孙开标说。

用心的付出有了回报,今年,合作社共种植了5亩“早春红玉”,亩产量在1500千克左右,与往年基本持平。此外,还有3亩黄瓤的“特小凤”西瓜也已丰收。品质口感俱佳的西瓜为合作社赢得了不少新老客户,每到西瓜成熟季,更有许多其他区的顾客前来购买。“整箱购买的情况比较多,一箱约10千克,售价在130到140元。”孙开标介绍,“早春红玉”和“特小凤”目前的零售价格均为每千克14元。

西瓜的香甜离不开种植过程中的“小秘诀”。“我们都是人工授粉,还结合了有机肥栽培。”合作社负责人孙开标介绍,由于今年气温多变,天气多雨,导致“早春红玉”的成熟期较往年稍晚,为了保证西瓜的口感与质量,他每天凌晨4点便开始忙碌。“天冷的时候,要给西

下,纹路细长,外形饱满,长势喜人。

“创未来就现在”少儿编程趣味课堂,通过6节课将看似艰深的编程拆解开来供孩子们学习,在孩子们心中播下科技启蒙的种子。

金黄色的小球在屏幕上弹来弹去,撞击一个个不断掉下的砖块……这款经典的打砖块游戏看似复杂,其实用scratch语言编程制作便可轻松实现。孩子们一边观察老师的演示,一边聆听程序背后的语言逻辑,按照指导操作,在平板电脑上一步一步绘制界面、编辑代码,成功制作出一款像模像样的小游戏。

## 岳阳街道科技节推出特色课程

### 趣味编程为孩子们定制“游戏”

本报讯(记者 李爽)一堂别开生面的编程课日前在岳阳街道红领汇久汇党群服务站开课,孩子们跟着老师用scratch语言编程制作出一款小游戏,开启一场从芯片科普到游戏设计制作的趣味“旅程”。这是岳阳街道定制的“创未来就现在”少儿编程趣味课堂,通过6节课将看似艰深的编程拆解开来供孩子们学习,在孩子们心中播下科技启蒙的种子。

“本来以为游戏程序都是由那种看不懂的数字代码组成的,没想到画画设计也能做到!”看起来复杂的游戏其实也是由简单的逻辑语言组成的,编程的

门槛并不是高不可攀!”……看到自己编写的游戏开始运行,孩子们颇为兴奋地和指导老师交流起来。

据了解,本次课程也是岳阳街道科技节系列活动的重要组成部分。近年来,为了让小朋友们在家门口就能轻松学到好玩的科技知识,岳阳街道积极整合资源,依托“汐拾”社区书院等科普基地,各个社区开展形式多样的科普教育活动,让居民们在家门口感受科技的魅力。